

在纵横数字的乐园里快乐识字

四川省荥经县严道第二小学 熊婧飞

摘要：在小学语文识字教学中渗透纵横输入法的一些方法和探索，即：激发学习兴趣，明确学习目标；创设氛围，在游戏活动中“快乐识字”；应用教学软件，巩固识字效果。

关键词：纵横数字信息化 激发兴趣 游戏活动

小学低年级语文教学，识字是重要内容。《语文课程标准》对识字写字提出了明确的要求：第一学段（1—2年级）喜欢学习汉字，有主动识字的愿望；认识常用汉字600—1800个，其中800—1000个会写。同时指出：识字与写字的要求应有所不同，1—2年级要多认少写。识字写字是阅读和写作的基础，是1—2年级的教学重点。而由于年龄的关系，低年级学生注意力比较差，对事物关注的时间更为短暂，特别是一、二年级的学生，如采用传统的教学方法，整节课教生字，往往是教师教起来感到枯燥，学生学起来觉得无味。加之，1—2年级小学生手部肌肉尚未发育健全，方块汉字的线条，学生难于做到横平竖直，书写比较困难。其次，识多写少的结果是新字回生率高。

因此，如何激发低年级学生的学习兴趣，提高低年级学生的识字能力，让他们在快乐中轻松识字成了困扰许多小学语文教师的难题。在课程教学过程中把信息技术方面的技术、资源、方法、人力资源和课程内容有机结合，共同完成课程教学任务是一种新型的教学方法。在小学语文识字教学中，怎样才能让信息技术与语文课有机整合呢？在纵横信息数字化的学习与实验研究中，我找到了前进的方向，同时也做了一些有益的探索。

一、激发学习兴趣，明确学习目标

因为在识字之前学生有了汉语拼音的基础，所以不少学生输入汉字时喜欢选用拼音输入法。至于再去学习别的汉字输入法，孩子们都不感兴趣，甚至有些家长也觉得没有必要花时间练习，反正今后不准备做专职打字员，有这种想法确实可以理解。但是纵横码简单易学，输入快捷，既不用花费很多时间，又能掌握一门技能，何乐而不为呢？于是，为激发学生的学习动机，我从网上下载了一些幼

儿园小朋友利用纵横输入法的比赛视频播放给他们看。看着那些才4、5岁的小朋友也能运指如飞的时候，学生们都产生了浓厚的兴趣，激发了学习的积极性。随后，我告诉同学们纵横输入法简单易学，总共只有四句口诀，几分钟便能记住，纵横输入法的最大特点就是用小键盘把汉字变成数字输入。接下来，我给学生们进行当场演示，让他们随意说一些字、词我来输入，看了老师的示范，大部分学生都决定尝试学习一下这种输入法。最后，我引导学生明确了学习目标，即：利用纵横输入法帮助我们轻松过“识字关”。

二、创设氛围，在游戏中“快乐识字”

在识字教学中，我努力打破已往的识字教学常规，积极创设轻松愉悦的教学氛围，运用多媒体直观教学手段，让学生充分地融入到识字教学中来，并结合识字课内容开展课题实验。力求让学生通过老师的指导，积极主动地学习，把枯燥无味的识字教学课变成生动活泼，自主学习的兴趣课。根据儿童好奇心强，形象思维占优势的特点，我通过游戏、儿歌、故事、看图猜想、情景表演等生动活泼的形式进行教学，让学生在“玩”中学习纵横输入法，有效地增强孩子主动识字的意识，优化识字过程、提高识字效率，并从中体会到识字的乐趣，培养学生主动探索的学习精神。并借助纵横码软件让学生快捷地积累、掌握更多的字词，增加学生识字量。例如：教学纵横码口诀—“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零。”周忠继先生自己编写的记忆口诀非常好记，读起来琅琅上口，我让孩子们伴随音乐的节奏，拍手朗读，并配上动作表演记忆口诀。接着再进行纵横码笔形的训练，在上语文课生字教学时，我有意识地让学生利用纵横码取码法进行生字的记忆，这样既能练习的纵横码的笔形和拆字，又能使学生在理解中把生字记牢。识记训练的形式各种各样，如：抽人拆、小组合作拆、学生相互挑战拆、师生一起拆以及学生在纵横输入法教学软件上进行打笔形比赛等等，这样一来学生的识字兴趣就大大提高了。在单字练习时，我以带孩子到纵横乐园去“游玩”为活动激趣导入，让学生轻松愉快地进入软件乐园学习输入彩色单字。总之，在浓厚的学习氛围中，我尽量不断变换多种教学形式，让

孩子们学得有趣，记得牢固，应用熟练。

三、应用教学软件，巩固识字效果

根据《语文课程标准》的要求，小学1—2年级识字量很大，且要多认少写。为克服新字回生率高的问题，在识字教学中穿插纵横输入法的学习，我发现打字比写字快，学生有了成就感；打字打得多，新字在不断地训练中复现，新字的巩固得到了提高，而学生写字时的错别字也相应减少了。对阅读而言：新字巩固率高了，阅读中因生字新词造成的障碍少了，阅读也就变得相对容易了。对写作而言，在学生的写话中用拼音代替汉字的现象也慢慢不见了。

为进一步巩固学生的识字效果，提高学生学习的效率。在孩子们熟练掌握纵横码输入汉字的方法之后，我应用快乐纵横教学软件，让学生输入他们喜欢的儿歌，以有效提高他们打字的速度和识字质量。我收集一些学生爱读的，如：童话故事、脑筋急转弯、儿歌、谜语等，装入练习文档中以供学生使用纵横输入法教学软件练习汉字输入，孩子们在输入练习中既不感到单调枯燥还能增加一些课外知识。此外，我在网络上下载了一些看图作文软件，尝试让学生在网络教室里进行看图写话的练习。孩子们兴趣非常浓厚，想象也很丰富，学生写话以后快速反馈给我，我引导学生语言的组织和进行及时修改，特别是对平时成绩比较差和性格内向不敢当着全班同学发言的几个孩子进行了关注，对写得好和进步的学生作品及时进行了交流和表扬。孩子们互相感染着，也互相进步着。经过一段时间的训练，孩子们对看图写话不再畏难，而是充满了信心。

兴趣是最好的老师。在语文识字教学中进行纵横信息数字化的学习与实验研究还有许多的好方法。我相信，只要我们善于观察和思考，努力探索，不断与孩子们共同寻找学习中的乐趣，孩子们定能在纵横数字的信息乐园里快乐学习。

参考文献：广东高等教育出版社 《纵横汉字输入法教学发展的研究》

附件 2：

评比诚信承诺书

评比类别	<input checked="" type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文					
题目内容	纵横数字化对提高听障学生学习能力的作用					
教师姓名	张小军	性别	男	出生年月	1978.10	职称
单位全称	广东省广州市番禺培智学校					
单位地址	广东省广州市番禺培智学校			邮 编	511450	
联系电话	办公电话：			手机：18998488708		
电子信箱	cnkite@163.com					
个人诚信承诺	1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。 (<input checked="" type="checkbox"/>)					
	2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：					
	同 意 (<input checked="" type="checkbox"/>)			不 同 意 (<input type="checkbox"/>)		
	3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。 (<input checked="" type="checkbox"/>) (注：同意的打“√”，不同意的打“×”)					
承诺人签字：张小军			2011 年 2 月 28 日			
单位意见	同意报送。					
	单位负责人签字：			(盖公章)		

附件 3:

优秀论文评比申报表

姓名	张小军	性 别	男	出生年月	1978.10
工作单位	广东省广州市番禺培智学校	职 称	小高	实验时间	2006 年 9 月
论 文 题 目	纵横数字化对提高听障学生学习能力的作用				
地市（区）、校级评比成绩	优。				
推荐意见	同意。 2011 年 1 月 （盖公章）				
备 注					